

## MOVING FRONTIER AS A FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF SIBERIA AND THE FAR EAST AND AN INNOVATIVE RESOURCE OF MODERN HISTORICAL AND CULTURAL TOURISM

***Annotation.** The article is devoted to the analysis of the history of spatial development of Siberia and the Far East from the standpoint of the theory of moving frontier and the synthesis of technologies and methods of using this material in modern historical and cultural tourism.*

***Keywords:** moving frontier, factor, Siberia, Far East, development, historical and cultural tourism, excursion.*

---

УДК 332.1

Адашова Т.А.<sup>1</sup>, Крейденко Т.Ф.<sup>2</sup>, Роготень Н.Н.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> ООО «ФОКСФОРД», г. Москва

<sup>2</sup> Российский университет дружбы народов, г. Москва

<sup>3</sup> Московский педагогический государственный университет, г. Москва

### ЭКОТУРИЗМ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

***Аннотация.** Рассматривается опыт развития экологического туризма обширного и малозаселенного региона российского Дальнего Востока, на долю которого приходится 41% территории страны. В статье анализируются факторы, обуславливающие приоритетность именно этого направления индустрии туризма, даётся оценка деятельности направленной на его продвижение. Вместе с тем, рассматриваются основные причины, сдерживающие развитие набирающего популярность экотуризма.*

***Ключевые слова:** Российский Дальний Восток, экологический туризм, туристические природные ресурсы.*

Индустрия туризма — сфера приоритетных государственных интересов многих стран мира. Одно из перспективных направлений — экологический туризм. По оценкам экспертов Всемирной Туристской Организации (UNWTO) в мире, где ежегодно увеличивается доля горожан (как ожидается, к 2050 г. она составит 68%, в России — более 83%), доля экологического туризма составляет примерно 10-15%. В России несмотря на имеющийся колоссальный природно-ресурсный потенциал и возрастающую потреб-

ность в отдыхе экологической направленности на неё приходится не более 1% туристского рынка.

Принято считать, что в России термин «экологический туризм» появился в середине 80-х годов XX в., когда были разработаны и внедрены первые экологические туры по территории Сибири. Тогда этот вид отдыха подразумевал знакомство с природными ландшафтами. В настоящее время, в соответствии с предъявляемыми требованиями, выдвигаемым природоохранными органами, экологический туризм обеспечивает тесную взаимосвязь интересов охраны природы и индустрии туризма.

Основной ресурс для организации экологического туризма в России — хорошо развитая сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ). В 2020 г. их насчитывалось 296: 109 государственных природных заповедников (46% от общей площади ООПТ), 64 национальных парка (36%), 60 государственных природных заказников (около 18%) [1]. В целом на долю ООПТ приходится 14% площади РФ, в том числе около 3% морских акваторий. Однако в соответствии с положениями Конвенции о биологическом разнообразии этого не достаточно. Площадь, отведенная под ООПТ в РФ должна быть не меньше чем 17% на суше и 10% в акватории.

В России вопросы расширения ООПТ решаются на уровне государственных программ. К примеру, Федеральным проектом «Сохранение биологического разнообразия и развитие экологического туризма» в реализации которого задействовано 44 субъекта РФ с 2018 по 2024 г. предусмотрено создание 24 новых ООПТ. Ожидается, что в дальнейшем создание современной инфраструктуры и проведение эколого-просветительских мероприятий позволит привлечь около 8 млн чел туристов (в 2019-2020 гг. около 6 млн).

Самое большое количество всех ООПТ приходится на долю Центрального федерального округа — 32% от общего количества ООПТ в России. Наибольшая площадь территории всех ООПТ характерна для Дальневосточного федерального округа — почти 65%.

Дальневосточный регион — самый большой по занимаемой площади российский регион (41% территории России). Его развитие обусловлено особенностями географического положения: омывается 6 морями двух океанов (Северного Ледовитого и Тихого океана), имеет государственную границу с четырьмя странами (КНР, Япония, США, КНДР), на территории сконцентрированы огромные природные ресурсы, а лесные массивы составляют более 30% общей площади лесов России.

Все субъекты Дальневосточного региона имеют окраинное и пограничное положение. Для многих из них, учитывая характер экономического освоения и военно-стратегическую специализацию, была характерна

закрытость территории. Поэтому туристическая деятельность там имела существенные ограничения и связывалась с развитием внутреннего туризма.

После распада СССР Дальневосточный регион стал активно выстраивать взаимоотношения со своими зарубежными соседями: с 2000 г. появилась возможность осуществления российско-китайских безвизовых групповых туристических поездок, был упрощён порядок въезда, в том числе и по электронным визам. До 2020 г. Российский Дальний Восток был одним из самых популярных регионов РФ, посещаемых иностранными туристами. Главным образом это были туристы из КНР (1/3 всех посещений по России). В стремлении сделать регион более доступным с 2014 г. все российские порты открыты для захода иностранных судов.

Постепенно на смену экскурсионным турам, стали приходить экологические туры. Во многом это объясняется тем, что Дальневосточный регион — один из самых заповедных в России. На его территории размещаются 31 Государственный заповедник (из 109 в России), 15 Национальных парков (из 64), 15 государственных природных заказников (из 60) и крупнейшие памятники природы федерального значения. Ещё 6 природных объектов, которые входят в список Всемирного наследия ЮНЕСКО — озеро Байкал (1996 г.), вулканы Камчатки (1996 г.), хребет Сихотэ-Алинь (2001 г.), остров Врангеля (2004 г.), Ленские столбы (2012 г.), Ландшафты Даурии (2017 г.). На Дальнем Востоке находится старейший заповедник России — Баргузинский (1917 г.).

Вместе с тем, приходится признать, что даже самые популярные для туристов места посещения, не всегда могут эффективно использоваться. К примеру, на одном из самых привлекательных для экотуристов объектов — полуострове Камчатка доля туризма составляет всего около 2% ВВП, а туристическая посещаемость до 2020 г. в среднем составляла около 200 тыс. человек [2]. Для сравнения: самый высокий показатель — около 300 тыс. пришелся на середину 1980-х годов, и это при том, что до 1989 г. Камчатка в силу своей военно-стратегической значимости была закрытая для иностранных гостей и ставка делалась на отечественных туристов. Поэтому даже хорошо узнаваемый бренд и наличие уникальных природных достопримечательностей не может превратить всю эту территорию в зону экологического туризма и гарантировать стабильный рост туристских показателей.

Несмотря на очевидную привлекательность природных объектов развитие сферы экологического туризма сдерживает ряд объективных факто-

ров — отдаленность от центральных районов страны, основной транспорт, осуществляющий доставку до туристских центров — воздушный (реже морской). Это существенно сказывается на итоговой стоимости турпакета. Подобная ситуация характерна практически для всего региона.

Огромные территории, отведенные под ООПТ тоже не могут быть использованы более эффективно. В большинстве случаев там созданы только базовые условия: проложены экологические тропы, сохраняется относительно не высокий уровень комфорта в местах проживания. К тому же, соответствии с российским законодательством на территории ООПТ предоставление туристических услуг не является обязательным. Каждая организация самостоятельно расставляет приоритеты своего развития. Поэтому на сегодняшний день турпоток поддерживается энтузиастами, которых не останавливают высокие затраты на отдых.

Правительство России заинтересовано в развитии туризма в отдаленном и малозаселенном Дальневосточном регионе. Благодаря реализации инвестиционных проектов свои возможности постепенно расширяет туристская инфраструктура. При этом не предусматривается строительство новых гостиниц на ООПТ. Размещение экотуристов организуется вблизи их расположенных населенных пунктах. В конечном итоге это позволяет минимизировать возможное негативное воздействие человека на природу.

Безусловно, при разработке стратегии развития индустрии туризма на Дальнем Востоке, в частности экологического туризма учитывается специфика этой обширной территории. По прежнему большое внимание уделяется развитию популярных у туристов природных объектов. Большое значение имеют проводимые в регионе экономические форумы, позволяющие привлечь дополнительное внимание к проблемам территории и раскрыть потенциал для инвесторов.

#### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК**

1. О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2020 году. Государственный доклад. М.: Минприроды России; МГУ имени М.В. Ломоносова, 2021. 864 с.

2. Адашова Т.А., Роготень Н.Н. Полуостров Камчатка: опыт развития экологического туризма // Географические проблемы и возможности развития туризма и рекреации в Узбекистане (город Чирчик, 11-12 октября 2019 года). С. 9-14.

Tatiava A. Adashova<sup>1</sup>, Tatyana F. Kreydenko, Natalia N. Rogoten

<sup>1</sup> OLR «FOXFOR»», Moscow

<sup>2</sup> Moscow Pedagogical State University, Moscow

<sup>3</sup> Peoples' Friendship University of Russia, Moscow

## ECOTOURISM AS A FACTOR OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE FAR EAST

**Annotation.** The article talks about the experience of eco-tourism development in the vast and scarcely populated region of Russian Far East which forms 41% of the country territory. The author analyses factors granting the priority of this very direction of tourist industry and gives the mark to the activities pointed at its promotion. Along with it, some words are said of the main reasons that hold back the development of highly growing eco-tourism.

**Key words:** Russian far East, ecological tourism, tourism natural resources.

---

УДК 338.48

Антюфеева Т.В., Есипова С.А.

Югорский государственный университет,  
г. Ханты-Мансийск

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ: АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ В РЕСУРСОДОБЫВАЮЩИХ РЕГИОНАХ

**Аннотация.** Особенности природно-ресурсного потенциала ресурсодобывающих регионов определило специализацию хозяйства. Устойчивое развитие данных территорий возможно при сбалансированном сочетании использования природных ресурсов и охраны природных экосистем. Одной из форм охраны окружающей среды в ресурсодобывающих регионах является создание сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Расширение сети ООПТ и развитие экологического туризма на их территориях являются приоритетными направлениями в регионах.

**Ключевые слова:** ресурсодобывающий регион, особо охраняемые природные территории, экологический туризм

Особенности природно-ресурсного потенциала ресурсодобывающих регионов определили специализацию хозяйства. Устойчивое развитие данных территорий возможно при сбалансированном сочетании использования природных ресурсов и охраны природных экосистем. Одной из форм охраны окружающей среды в ресурсодобывающих регионах является создание сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Расширение сети ООПТ и развитие экологического туризма на их территориях являются приоритетными направлениями в регионах [1].